

سوانحبر اسلام میں خواتین کے حقوق پر ایک جامع
مضمون لکھیں۔

تعارف :

اسلام میں عورت کا مقام بہت معتبر رکھا گیا
ہے۔ اور ان کے حقوق محفوظ رکھے گئے ہیں۔
اور اسکی باسرازمی کو سب پر لازم قرار دیا گیا ہے۔
خواتین کے جتنے حقوق اسلام نے بیان کئے ہیں
انہی حقوق مغرب نے بھی نہیں بیان کئے۔
خواتین کے ذاتی حقوق سے یہ عائلہ حقوق
تک کو اسلام نے بہت خوبصورتی سے بیان کیا
ہے۔ اسلام سے پہلے خواتین کو کم تر سمجھا جاتا تھا۔ اور
بیٹیوں کی پرورش پر شرمندگی کا اظہار کیا جاتا
تھا۔ لیکن اسلام کی آمد عورت کے لئے غلامی،
ذلت اور ظلم و استیصال کے بددھنوں سے آزادی
کا پیغام تھی۔

خواتین کے ذاتی حقوق :

(1) زندگی کا تحفظ :

اسلام سے پہلے مغرب میں لڑکیوں کو زورہ
درگور کیا جاتا تھا۔ لیکن اسلام کے آتے ہی خواتین
کو زندگی کے تحفظ کا حق دیا گیا اور اسکو حرم
قرار دیا گیا۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا

پیل :

” اور جب زندہ درگور کی گئی لڑکی سے پوچھا
جائیگا کہ وہ کس بادشاہ میں قتل کی گئی تھی؟“
(سورہ التلوین: 8, 9)

2) عزت کا حفظ:

اسلام نے عورت کو معاشرے میں عزت
و احترام کے اعلیٰ درجے پر فائز بنایا۔ عورت
کو ہمیشہ مرد سے پہلے رکھا۔ اسلام نے مردوں
کو بائیں کھانا کھانے اور عورتوں کے حق عصمت
کی حفاظت کرایا۔

”اے رسول! صوملوں سے کہہ دو کہ اللہ نے تمہیں
نبی بنا کر رکھا ہے۔ اور اللہ تمہیں رسول کی حفاظت
کرایا۔“
(النور: 30)

3) تعیم و تربیت کا حق:

زندگی اور عیش کے بعد اسلام نے عورتوں
کی تعیم و تربیت کو لازمی قرار دیا ہے۔ اور
مردوں کو حکم دیا ہے کہ وہ اللہ کی سنتوں اور
پیغمبروں کو تعیم سے آراستہ کرایا۔ کیونکہ تعیم
حاصل کرنے سے ہی عورت خود کو اپنا عزت و
مقام حاصل کرسکتی ہے۔ بلکہ صرف یہ بلکہ ایک
تعیم یافتہ عورت ہی ایک تعیم یافتہ معاشرے و

توسل ل دیتی ہے۔

ایک حدیث میں فرمایا گیا ہے:
”علم حاصل کرنا ہر مسلمان مرد و عورت
کی فرض ہے۔“

۶ شادی نیلے رضا مندی فاقح:

اسلام نے عورت کو شوہر کے انتہائی بڑے
ہی حق دیا ہے کہ اگر کسی کی شادی اسٹی سے
ہو تو جو کہہ کی جائے۔ اسکی مثال حضرت
محمدؐ نے پیش کی جب حضرت علیؓ کا شوہر
آیا تھا حضرت فاطمہؓ نیلے۔ تو حضرت
نے حضرت فاطمہؓ سے ان کی عمر لینی تو بھی
لئی۔

کمان و نفقہ و معاشی حقوق:

عورت کمان و نفقہ کے حالات میں مرد کے
واجب لیا گیا ہے۔ اگر بیٹی ہے تو باپ کے
پہن ہے تو بھائی کے، بیوی کا اسکے شوہر
کے نان و نفقہ واجب کر دیا گیا ہے۔ اور اگر
صال ہے۔ تو اسکے اخراجات اسکے بیٹے کے
ذمے ہیں۔

اور اگر عورت خود کھاتی ہے تو اسکی کھائی
کے اسکا حق ہے جب تک وہ نہ خواہے اسکی

کرائی گئی تھی کہ اخراجات سے بھی خرچ نہیں
 ہو سکتے۔ قرآن کریم میں ارشاد ربانی ہے۔
 "مردوں کے لئے اس میں سے یہ جو انہوں
 نے کمایا اور عورتوں کے لئے اس میں سے یہ
 جو انہوں نے کمایا" (النساء: 32)

عورتوں میں حقوق:

اسلام نے عورتوں کو وراثت میں باقاعدہ حصہ دیا
 ہے۔ اس کے لئے قرآن میں ارشاد ہوا ہے کہ
 مرد کو عورتوں کے دو برابر حصہ ملیں گے۔
 یعنی عورت کا حصہ مرد سے آدھا ہے۔ اور
 باقاعدہ وراثت کی حق دار ہے۔ 90% وراثت میں
 عورتوں کو بیاری ادا کی جا رہی ہے۔ لیکن
 عورت کے حصے سے مرد کو حصہ کو بیان دیا گیا
 ہے کہ "مرد کو عورت کے دو برابر حصہ ملیں گے"
 اس کے ساتھ ساتھ مرد کو دو حصے دینے کی وجہ یہ ہے
 کہ عورت کے نان و نفقہ کی ذمہ داری مرد پر ہے۔
 اس لئے قرآن میں ارشاد ربانی ہے۔

"مرد عورتوں پر حاکم ہیں۔ بسبب اس فضیلتی
 رتبہ اللہ نے بعض کو بعض پر رکھی ہے اور
 بسبب اس کے جو وہ خرچ کرتے ہیں" (النساء: 34)

۴) فارو باری و تجلانی حقوق :

اسلام نے عورتوں کو فارو باری اور تجارت
کے حق دیا ہے۔ اور اس پر کوئی
بافر کی عائد نہیں کی عورت اسلام کے
درگزر میں رہ کر اپنا کوئی بھی کاروبار
کرسکتی ہے۔ اور اپنے گناہوں کے لیے پستول کا
وہ خود مالک ہے۔

(8)

رائے دیسی کا حق :

اسلام نے عورت کو ایک مکمل قانونی فرد
تسلیم کر کے جو عمر و سرسراہ کے حناؤ، قانون
ساز کی، اور دیگر ریاستی معاملات میں مردوں
کے برابر رائے دینی کا حق دیا ہے۔ اسناد
”حضرت عمر نے جب حج و عمرہ کی سعادت بنائی
اور حضرت عثمان بن عفان کو انیسویں عشر
بنایا تو وہ انہوں نے صریحاً لے کر لیا
خواتین کی رائے ہی انہوں نے حضرت عثمان
کے حق میں وورٹی دیا۔“

۲) عائلی حقوق :

۱) مال کی حیثیت سے حقوق :

کسی بھی انسان کے لیے مال ہی زندگی
اس کی زندگی کا مصدر بنتی ہے۔ ویسی دنیا

میں اسکی آمد اور بقا کا سبب بھی - اسکی اللہ
 اسکا شکر ادا کرنا، اسکی سادہ نیکی سے پیش
 آنا اور خدمت کرنا عورت کیلئے الخزانہ
 کی بابت ہے۔ اور جنت کو مال کے قبول
 میں لگو کے عورت کی مقام کو اور بلند
 کیا ہے۔ مال کا حق باپ سے اسکا زیادہ
 ہے۔ کیونکہ بچے کی پیدائش سے بے کس تربیت
 تک مال کو زیادہ تعالیٰ کا سامنا کرنا پڑتا ہے
 اسلام نے ان تمام تعالیٰ کو مد نظر رکھتے ہوئے
 مال کو زیادہ حسن سلوک کا مستحق قرار دیا۔
 جو اسلام کا عورت پر بہت بڑا احسان ہے۔

2) اسلام میں بیٹی کی حیثیت سے حقوق :

اسلام میں عورت کے حقوق کی حیثیت بیٹی
 سب سے پہلا حق ہے دیا ہے کہ رسول جان
 کی حفاظت کا حکم دیا اور ان کی تعلیم و تربیت
 اچھے طریقے سے کرنے کا حکم دیا۔
 حدیث نبوی ہے:

حسن تنظیر ہے ایسی دو بیٹیوں کی ان کے بالغ
 ہونے تک پرورش کی - ۶۰۹ء اور ۶۱۰ء
 قیامت کے روز اس طرح ہوں گے یہ کہتے
 ہوئے آ رہے نے ایسی دونوں انگلیوں
 کو صلا دیا - اور فرمایا کہ رسول ہم سادہ ہوں گے

بعض احق پر ہے کہ بالغ ہو تو بحوالہ کی
بٹا دی کہ دی جائے تاکہ وہ ایک یا کئی
حاشرتی زندگی گزار سکے۔

(3)

بیٹوں کا حقوق :

دین اسلام نے بیٹوں کو اس قدر احترام
دیا ہے کہ اسکی مثال میں اور نہیں
ملائی۔ حدیث نبوی میں بیٹوں کے ساتھ
بیٹوں کا بھی ذکر آیا ہے
* آٹ کا انسا رہے :

” حسن شخص ہے اپنی تین بیٹیوں یا
بیٹوں کی پرورش کی۔ ان کو اچھا اور
سکھایا۔ اور ان سے شفقت کا برتاؤ کیا۔
یساں تک کہ وہ اسکی مدد کی محتاج
نہ رہیں۔ تو اللہ اسکے لئے جنت واجب
کردے گا۔“

(4) بیوی کے حیثیت سے حقوق :

اسلام میں عورت کی بحیثیت بیوی کے
حقوق ہیں اور اسکی ادارتگی شوہر پر
لازمی قرار دیا گیا ہے۔ حین میں تالیف
انفہ، حتم اور خلا کے حقوق شامل ہیں

اسکا اور اس سے بڑے عورتوں سے حسن سلوک
اور راجھا برتاؤ کر کے کی تلقین کی گئی
نبی کریم ﷺ کا ارشاد ہے:

” تم صبر سے بہترین ۵۹ ہے جو اپنے اپنے
خانہ (بیویوں) کے لئے بہترین ثابت ہو
اور خود میں اپنے اہل و عیال کے لئے عمل
سب سے بہتر بیوی ہے۔“

حقوز کریم کے فرمان سے یہ واضح ہوتا
ہے کہ عورتوں کو اپنی بیویوں کی قدوریات
کو مد نظر رکھنا چاہیے اور اسکو حد درجہ
پورا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔

خالصہ بحث :

اسلام نے عورتوں کو جان و مال، عزت
و عیال کے حوالے سے حقوق عطا کیے ہیں۔

مال، بیوی، بیٹی، بیوی کی حیثیت میں
ان کے مقام کو نہ صرف پیالہ بیا ہے بلکہ عیال
ہو عزت دہی ہے اسلام سے لے کر عرب کی جاہلی
تہذیب تک عورتوں کی تہذیب میں یہ کچھ عورت

کو ایسا مقام نہیں ملا جیسا اسلام نے دیا ہے۔ بقول زینبعلیہ السلام:
وجود زن سے ہے تصویر فائزات میں رنل
اسی کے ساز سے ہے زندگی کا سوز دروں
شرف میں بڑھ کر تر یا سے محبت جان اسکی
کہ ہم شرف ہے اسی درج کا دراصلوں

سوال نمبر 2: زکوٰۃ کی اہمیت اور فلسفہ بیان کریں۔
اس کے روحانی، اخلاقی اور سماجی فوائد
ہی بیان کریں۔

1. تعارف:

زکوٰۃ عربیہ زبان، مال کا ایک حصہ ہے۔ اس کا معنی ہے
طہارت و پاکیزگی، نشوونما، بڑھوتری اور اعتدال
ہے۔ اور اصطلاح میں اس کا معنی ہے - مال و دولت
کی پاکیزگی - یعنی مخصوص مال میں سے
مخصوص مقدار میں شریعت کے بیان کردہ
مصروف میں خرچ کرنا۔ زکوٰۃ ۲۵ ہجری
میں فرض ہوئی اور نماز کے بعد روزی
اس تہین، عبادت ہے۔

اشیاء و نباتیہ ہے۔

وَاقِمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ

اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو۔

(البقرہ: 43)

زکوٰۃ کا تعلق نہ صرف مال کی پاکیزگی
کے لیے ہے بلکہ اس کے انسان کی روحانی،
اخلاقی اور سماجی زندگی پر بھی مثبت
اثرات ہوتے ہیں۔

زکوٰۃ کی اہمیت:

نماز کے بعد اسلام کا سب سے اہم ترین
زکوٰۃ ہے۔ اسی لئے قرآن پاک میں

بیش مقامات پر نماز کے ساتھ ساتھ زکوٰۃ
ادارے کے ذریعے حکام کے ذریعے
**وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَاطِيعُوا
الرَّسُولَ**

بیش نماز کرو اور ادا کرو زکوٰۃ اور اطاعت کرو
رسولؐ کی (سورہ نور آیت ۵۱)
اسلام میں زکوٰۃ کی ادائیگی کی سنتی سے تالیف
کی گئی ہے۔ اس کا اندازہ اس بات سے
لگایا جا سکتا ہے۔ کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ
نے زکوٰۃ کے مندرجہ ذیل خلاف جماد لیا
تھا ان کے کریم میں ہی زکوٰۃ ادا کرنے
والوں کو عذاب بی یقین سنائی ہے۔
اللہ کی راہ میں خرچ کرو اور راہ
روح نہ رائے ہے آپؐ کی بشارت میں نہ لیا گیا۔
ر البقرہ - ۱۹۵

ایک اور مقام دارشادریائی ہے۔
تھیں اور جو لوگ سوچا اور خاندانی
جمع کرتے ہیں۔ اور ان کو اللہ کی راہ
میں خرچ نہیں کرتے ہیں۔ تو ان کو درناں
عذاب کی بشارت دیکھئے۔

القرآن
عزیز کہ زکوٰۃ کی ادائیگی واجب قرار دیا
گیا ہے۔ اور ان کے منکرین کے خلاف

عزوب سنا یا گیا ہے

زُورۃ کا فلسفہ :

زُورۃ کا فلسفہ ایسی توجیہ ہے۔ کہ اس سے انسان کا نفس پاک ہوتا۔ انسان دنیاوی حال جمع کرنے اسکی طبیعت میں گرفتار ہو جاتا ہے۔ اس کے دل میں حرص جمع لیتا ہے۔

اور زیادہ حال جمع کرنے کی۔ اور وہ اپنے نفس کے قابو میں آجاتا ہے۔ بسین زُورۃ ادا کرنے سے اس کے دل سے ایک توجیہ

حرص جمع ہو جاتی ہے۔ اسے اس بات کا علم ہو جاتا ہے۔ کہ یہ دنیاوی حال

دائمی نہیں ہے۔ اب بات یہ ہے کہ وہ مال جو اسے سب سے زیادہ عزیز ہے وہ

اس میں سے دیکھوں کو لے کر دے گا، تو

جب حکم الہی ہے اسے اپنے اس مال میں

سے دیکھوں کا حقہ نکالنے کی طرف مائل ہوتا

ہے۔ اس طرح وہ اپنے نفس کے خلاف جا کر

حکم الہی کی تعمیل کرتا ہے۔ یہ اسکی الہی

نفس کے خلاف نہیں ہے۔ اس طرح

اس کے دل سے حال جمع کرنے کی حرص بھی جمع

ہو جاتی ہے

دوسرا فلسفہ یہ ہے۔ کہ زُورۃ اللہ اور انسان

کے درمیان تجارت ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے
 بندوں کو دو طرح سے آزماتا ہے۔ ایک
 کو مال دے کر اور ایک کو مال نہ دے
 کر۔ اب جب یہ کسے ممکن ہے کہ اللہ
 اپنے کو زیادہ دے اور دوسرے کو نہ دے
 تو اس کے لئے اللہ تعالیٰ اپنے بندوں سے
 تجارت کرتا ہے۔ اپنے ایک بند کے لئے
 اپنے دوسرے بند کے لئے ذرا بچھڑتا ہے جب
 اللہ تعالیٰ اپنے ایک بند کے لئے مال کھاتا جاسا
 بلے تو وہ دوسرے بند کے لئے دل میں اس لئے
 رحم اور مہربانی کا جذبہ ڈال دیتا ہے۔ اس
 سے اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے دلوں میں
 ایک دوسرے کیلئے محبت ڈال دیتا ہے۔
 اس طرح لوگوں کے درمیان رحم دلی،
 تعاون اور خیر خواہی کا جذبہ بڑھتا ہے
 اور لائق دینے والا دنیا اور آخرت
 میں عزت و وقار حاصل کرتا ہے۔

**زکوٰۃ کے روحانی، اخلاقی اور معاشرتی
 فوائد**

۱) زکوٰۃ کے روحانی فوائد:

• محبت الہیہ کا حصول:

اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو بہت

زیادہ مال دے کر آزماتا ہے۔ پھر مال ڈرنے کے انسان کے دل میں خال کی محبت پیدا ہوتی ہے۔ ہر رزق کا حاکم ہے کہ انسان کو آزماتا ہے۔ اس طرح عبد انسان کے اللہ کے حکم تعمیل میں اپنے مال میں سے اللہ کے راز میں خرچ کرتا ہے۔ تو محبت الہی کے حصول کا حقدار بنتا ہے۔ اور یہی نوک اہل ایمان ہوتے ہیں۔ اللہ ربانی ہے:

ایمان والے اللہ سے شریک محبت کرتے ہیں۔

البقرہ: ۱۶۱

۲) مال کی محبت کا خاتمہ:

رزق سے انسان کے دل سے مال کی محبت کا خاتمہ ہوتا ہے جو کہ اس کے نفس کو پاک کرنے کا باعث بنتا ہے۔ کیونکہ مال کی محبت سے نکال کر ہی بندہ اللہ اور اللہ کے بندوں کی محبت کی طرف راغب ہوتا ہے۔

۳) اطمینان قلب کا حصول:

انسان نے پاس مال کی کثرت اسلی ہے جس میں پایا عتبت بنتا ہے۔ وہ ہر وقت اس سوچ میں رہتا ہے کہ مال کو کب سے بڑھا جائے اور اسلی حفاظت کیسے کی جائے۔ رزق اور اللہ سے مال کی محبت کا خاتمہ ہوتا ہے۔ اور اسے اطمینان قلب حاصل ہوتا ہے۔

(2) زکوٰۃ کے اخلاقی فوائد :

(1) انسانیت کا جذبہ :

دنیا میں انسانیت سے بڑھ کر کچھ بھی نہیں
ہے۔ انسان اس دنیا میں آکر دنیاوی مال
جمع کرنے میں اتنا مصروف ہو جاتا ہے کہ
اسے اپنا قدر یعنی پیار نہیں رہتا جو اس کے
خدا سے محبت ہے۔ اللہ تعالیٰ زکوٰۃ کے ذریعہ
ایک انسان کی دوسرے انسان کے ذریعہ
کرتا ہے۔ اس طرح انسانیت کا جذبہ لوگوں میں
اجاگر ہوتا ہے۔

(2) عاجزی و انساری کا جذبہ :

زکوٰۃ کی ادائیگی سے لوگوں کے دلوں سے
عز و تکبر کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ کیونکہ مال
حاصل کرنے کے لیے لوگ خود کو دوسروں پر برتر
سمجھنے لگتے ہیں۔ لیکن جب وہ اللہ کے
حکم کو مانتے ہوئے زکوٰۃ ادا کرتے ہیں۔
تو وہ جانے جاتے ہیں کہ سب سے اعلیٰ
اللہ کی ذات ہے۔ اور یہ مال اللہ سے ہی دیا
ہے۔ اور اسی کی راہ میں خرچ کرنا ہے۔ اس طرح
ان کے دل میں عاجزی و انساری کا جذبہ پیدا
ہو جاتا ہے۔

(3) سخاوت کا جذبہ :

زکوٰۃ ادا کرنے سے انسان کے دل میں

سزاوارت کا حقد بہ بیدار سے تاپے اور وہ ہے
چان چاتا ہے۔ نہ نکلے نہ تے سے زیادہ
دینے میں خوشی محسوس ہوتی ہے کیونکہ
چہرے پر لہجہ ہوا ہے کہ تم نے یہ خوشی دلچسپ
یہ انسان تو وہ خود بخود خوش ہو جاتا ہے۔

ذکوۃ کے معاشرتی اثرات:

1. غریبیت کا خاتمہ اور انسانی فلاح

ذکوۃ انسانیوں کی فلاح و بہبود کا ضامن
ہے۔ اور انسانیت کو غریبیت و افلاس کی بیماری
سے محفوظ رکھتا ہے۔ اور انسانوں میں باہمی
محبت و فطرت کے جذبات کو فروغ دیتی ہے
یوں انسانی فلاح و بہبود کے لئے راہ ہموار
ہوتی چلی جاتی ہے۔

2. طبقاتی تقسیم کا خاتمہ:

دولت کی غیر منصفانہ تقسیم انسانوں کے
درمیان اختلافات کو جنم دیتی ہے اور
معاشرہ امیر اور غریب دو طبقات میں
تقسیم ہونے لگ جاتا ہے۔ لیکن اسلامی معاشرے
میں امیر مستحقین کا حق ان کے مطالبے
بغیر اپنا حق فرسے سچے کر ادا کرتے ہیں۔ ~~بسط~~
لہذا وہ جائز ہیں۔ نہ ان کے مال میں سے
غریبوں کا بھی حصہ ہے۔

ارشادِ ربانی ہے:

”ایسے ایمان والوں ہم نے جو ہمیں رزق دیا ہمیں
سے ترجیح کرو۔ (البقرہ: 4)“
اس طرح ان کے درمیان محبت قائم ہو جائی ہے۔
اور وہ ایک دوسرے کے اور بھی قریب آجائیں۔

3) جبرائیم کا خاتمہ اور سلطنت کا استقام:

دولت کی عمر چھ ماہیں دارالارثہ لقمہ سے صحابہ کرام
میں سے جبرائیم جتنے لیتے تھے۔ زکوٰۃ کی
ادائیگی سے غریبوں کی مالی مراد سے ہوتی ہے
جس سے جبرائیم کا خاتمہ ہوتا ہے۔ اور
جبرائیم کی زیادتی سے سلطنت ٹوٹتی ہے
جو توفیقاً ہندوستان کا خدشہ ہوتا ہے وہ بھی
ختم ہو جاتا ہے اور سلطنت مستحکم ہوتا ہے۔

خلاصہ بحث:

زکوٰۃ اسلام کا ایسا ایک نظام ہے جس سے سماج
سے غریب کا خاتمہ آسانی سے کیا جاسکتا ہے۔ یہ
ایسا نظام ہے جس سے امیروں اور فقیروں
کے درمیان محبت و الفت میں رفاقت ہوتا ہے۔
زکوٰۃ وہ حق ہے جس کا ثبات رکھنے والے
اپنے فقروں و مسکین اور الہامیہ سے ہندول سب سے
متعین کیا۔ زکوٰۃ اسلام کا وہ خوب صورت
نظام ہے جو اقتصادی و معاشرتی سطح پر

کمرہ ورا اور گچیو لوگوں کو مقبول کرتا ہے۔ یہ
اللہ سے تجارت کا ذرا لہم ہے اور مال کی پائیزی
کا لہم ذرا لہم ہے۔

بقول اقبال:
کرتا ہے دولت کو ہر اکوڑگی سے پاؤں صاف

منعموں کو مال دولت کا بناتا ہے امیں